



奋进新征程 谱写新篇章

—省第十二次党代会特别报道

打通开放大通道 建设开放大平台

——怀化市代表团讨论侧记

湖南日报全媒体记者 陈淦璋

“省党代会报告指出，全面深化改革扩大开放，打造内陆地区改革开放高地，大家备受鼓舞、倍感振奋。”连日来，怀化市代表团围绕省第十二次党代会报告进行了热烈讨论。大家一致认为，怀化要充分发挥对接西部陆海新通道的区域特色，打通开放大通道，建设开放大平台，以怀化一域之力为全省高质量发展作出贡献。

雷绍业、黎春秋代表表示，怀化将深入贯彻落实省党代会精神，抢抓来之不易、来势较好的发展机遇期，立足地处“五省通衢”、辐射大西南地区的实际，做大做强现代商贸物流、生态文化旅游、绿色食品加工、中药材等特色产业，把资源优势转化为发展优势、经济优势，在解放思想、推动高质量发展中闯出新路子。

即将开通的张吉怀高铁引发了代表们的热议。江涛代表说，高铁将为麻阳冰糖橙这个县域

特色产业插上腾飞翅膀，让“山果果”变成农民致富、乡村振兴的“金果果”。周重颜代表说，要把握机遇抓落实，努力把新晃打造成为建设西部陆海新通道战略门户城市的桥头堡。

绿色生态、红色资源是怀化的区域特色。毛运鸿代表提出，通道要擦亮红色文化品牌，加快发展绿色生态产业，传承保护民俗文化，打造侗族文化体验目的地。郑小胡代表说，洪江市将深入挖掘稻作文化、高庙文化，建设好袁隆平纪念园，扎实推进乡村振兴。

在新时代乡村振兴中奋力走在前列

——湘西土家族苗族自治州代表团讨论侧记

三湘都市报记者 龚化 通讯员 张耘钟

连日来，湘西土家族苗族自治州代表团围绕省第十二次党代会报告进行了热烈讨论。代表们认为，报告主题鲜明、振奋人心。特别是把十八洞村写进报告，是对湘西的巨大激励和鼓舞，也是对湘西在新征程上推进乡村振兴提出的更高标准、更高要求。

虢正贵代表认为，全面推进乡村振兴，是湘西打赢脱贫攻坚战之后新的重大历史使命。湘西

州将始终牢记习近平总书记殷切嘱托，坚决扛牢精准扶贫首倡地政治责任，大力弘扬伟大脱贫攻坚精神，全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，着力打造“三区两地”、建设“五个湘西”，奋力在新时代乡村振兴中走在前列。

颜长文代表认为，发展文旅产业是实现乡村振兴的有力抓手。将抓住张吉怀铁路通车、湘西机场通航等历史机遇，把湘西的高颜值转化为高产值，绿水青山转化为金山银山。

陈瑞代表认为，湘西得天独厚的自然资源

优势是巩固脱贫攻坚成果、全面振兴乡村的内生动力。报告中对实施乡村振兴战略的部署安排，对湘西州而言既有理论指导性又有现实操作性。

代表们一致认为，湘西州深入实施乡村振兴战略有基础、有条件、有优势、有潜力。要以产业为支撑、以生态为底色、以创新为动力、以共同富裕为目标，整合资源，加大投入，走出一条生态和经济协调发展、人与自然和谐共生的特色高质量发展之路。

为全面建设社会主义现代化新湖南贡献驻湘部队力量

——驻湘解放军和武警部队代表团讨论侧记

湖南日报全媒体记者 施泉江

“省党代会报告旗帜引领鲜明，总结成绩充分，经验体会深刻，问题剖析精炼，任务部署全面，思路举措清晰，工作要求明确，反映了省委牢牢‘两个确立’、做到‘两个维护’的鲜明态度和自觉行动。”

连日来，驻湘解放军和武警部队代表团围绕省党代会报告进行了讨论审议。大家一致表示，要永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，把

握机遇、振奋精神、埋头苦干、争先创优，切实守住一地、热爱一地、建功一地，为全面建设社会主义现代化新湖南贡献驻湘部队的力量。

“要在聚力支持驻湘部队练兵备战上见到新成效，抓紧出台、督导落实好省委议军会议定的文件。”李兴刚代表认为，要在重视和加强民兵建设上拿出新举措，抓好民兵建设“十四五”规划的落地落实；要抓紧制定军事训练用地统筹、军事设施保护、军事实后勤保障等政策制度。

贾晓斌代表说，国防科技大学将积极发挥科技创新优势，推动更多自主创新成果转化落地，同时积极发挥学校人才优势，用好两院院士、国家级创新团队等高端人才资源，助力湖南科技创新高地建设。

刘小龙代表认为，作为武警部队官兵，要强化政治引领、练兵备战、依法治军和宗旨意识，做好执勤安保、反恐处突和维稳工作，永远做党和人民的忠诚卫士。

党代会同期声

省党代表赵新文建议：

择优选拔基层事业编制人员进入乡镇(街道)领导班子

湖南日报全媒体记者 龚柏威

【观点】拓展晋升渠道，择优选拔基层事业编制人员进入乡镇街道领导班子。

【背景】基层工作的中坚力量、业务骨干，除了行政编制人员外，还有很多为事业编制人员，

目前，乡镇(街道)事业编制人员缺少晋升渠道。乡镇(街道)事业编制人员进入乡镇(街道)领导班子的渠道只能通过比选。但比选开展次数偏少且不定期，范围仅限于规定的事业单位办所负责人，而表现突出的其他事业编制人员因岗位限制，没有比选资格，且比选标准不够科学合理。

【建议】

省党代表、湘乡市委书记、二级巡视员赵新文建议，加强思想教育，强化政治引领，拓展晋升渠道，全方位培养引进用好人才。针对乡镇(街道)专业人才不足，人才发展存在“天花板”的问题，建立健全一整套乡镇(街道)事业编制人才培养、选拔、引进、管理、使用、流动、激励等政策措施。完善现行的比选政策，建议将比选固定为每两年一次，定期开展，建立长效机制。在比选范围内，放宽条件限制和结构要求，将街道事业编制人员纳入比选范围，并统筹考虑事业单位和行政内设岗位上所有基层工作经验丰富的符合条件的事业编制人员。同时，科学设置比选标准。

驭改革发展稳定的操盘能力，做到依法科学民主决策，监督防范选择性执法、人情执法、金钱执法，努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义。

要注重为党政主要负责人履行法治第一责任人提供专业支撑，吸引、培养更多有法律专业知识、法治工作经验的人才队伍，参与法治建设的统筹协调、指导监督、考核评价，确保法治建设顺利进行。

全面依法治省落地落实，依赖于全面依法治市、全面依法治县落地落实。建议加大引导，加强督导，推动市、县聚焦当地最突出、最主要的问题，一个问题接着一个问题地解决，一项措施接着一项措施地改革，积小胜为大胜，为全面依法治省奠定坚实基础。

【建议】

省党代表、常德市鼎城区武陵小学副校长李小霞建议，关注教师身心健康，为教师队伍提供更多支持和保障，提升教师职业幸福感。

李小霞建议，要优化顶层设计，明确“双减”的范围和方法，为广大教师落实“双减”工作指明方向，提供路径，缓解教师的职业焦虑感。要减轻教师负担，减少非教学任务，平衡教师的教学工作和个人生活，为教师职业发展提供足够的时间和空间。要关注教师工作环境，协调社会各界共同为教师营造一个安心、舒心、舒心的从教环境，让教师健康生活、快乐工作、幸福育人。

省党代表杨安定建议：

着力提升区域法治水平 推动全面依法治省落地落实

湖南日报全媒体记者 沙兆华

【观点】推进全面依法治省，全面提升区域法治水平。

【背景】全面推进依法治省，建设更高水平的法治湖南，提升基层治理能力和治理成效是先手棋，最紧要、最迫切，群众也最关心、最期盼。

杨安定建议，要大力提升各级党政干部法治实践能力。培养领导干部运用法治思维和法治方式驾驭改革发展的操盘能力，做到依法科学民主决策，监督防范选择性执法、人情执法、金钱执法，努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义。

【建议】

省党代表、衡阳市司法局党组书记、局长，衡阳监狱第一政委杨安定建议，把区域法治水平提升作为区域发展的核心竞争力来打造，在全社会营造讲规则、守规则、依规则办事的氛围，以区域法治提升，服务全省经济社会发展、社会稳定。

杨安定建议，要大力提升各级党政干部法治实践能力。培养领导干部运用法治思维和法治方式驾驭改革发展的操盘能力，做到依法科学民主决策，监督防范选择性执法、人情执法、金钱执法，努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义。

省党代表李小霞建议：

关注教师身心健康 提升职业幸福感

湖南日报全媒体记者 杨佳俊

【观点】关注教师身心健康，为教师提供更多支持和保障，提升教师职业幸福感，助推素质教育全面落地。

【背景】今年初，教育部“五项管理”（即手机、睡眠、读物、作业、体质管理）文件相继出

台；7月份，教育部“双减”（即减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担）政策正式落地。“立足‘双减’，提质增效”呼声此起彼伏，势不可挡。同时，作为教书育人的关键角色——教师，在家庭的需求、上级的监管和社会的期许等多重压力下，其身心健康值得关注。

【建议】

沈慧锦建议，要抓住时机，加大对农田小水利冬修项目的支持力度，对农村地区破坏严重的山塘、水渠、排灌设施等进行摸底排查，根据重要程度依次安排修缮。

沈慧锦建议，要进一步加大资金投入，加强农田水利基础设施建设。要坚持建管并重原则，加强工程管护，实行台账管理，落实责任。要完善相关配套设施，健全农业排灌设施体系，充分发挥农田水利作用。要强化高标准农田建设，严把建设质量关，加强精准管理，为保障国家粮食安全、发展现代农业、推进乡村振兴奠定坚实基础。

省党代表沈慧锦建议：

加强农田水利建设 夯实粮食安全基础

湖南日报全媒体记者 杨佳俊

【观点】加大农田水利建设资金投入，建设高标准农田，夯实粮食安全基础，为全面推进乡村振兴提供重要保障。

【背景】近年来，我省扎实推进农田水利和高标准农田建设，为保障全省粮食安全和经济

社会持续健康发展提供了有力支撑。然而，部分地区仍然存在资金投入不足、人员管理缺位和配套设施不完善等问题，导致农田水利设施老化、荒废，农田抛荒现象有所增加。

当前，正是冬春农田水利建设的黄金时期。省党代表、浏阳市龙伏镇新开村好爸妈种养专业合作社理事长沈慧锦建议，要抓住时机，加大对农田小水利冬修项目的支持力度，对农村地区破坏严重的山塘、水渠、排灌设施等进行摸底排查，根据重要程度依次安排修缮。

塑造发展新优势 交出娄底“高分答卷”

——娄底市代表团讨论侧记

湖南日报全媒体记者 黄晗

连日来，娄底市代表团围绕省第十二次党代会报告进行了热烈讨论。代表们一致认为，报告总结成绩客观全面，分析形势精辟透彻，部署工作精准到位，是全面建设社会主义现代化新湖南的宣言书、动员令，为娄底新一轮发展提供了目标指引和行动指南。要坚决贯彻落实好省党代会报告的各项决策部署，塑造发展新优势，在高质量发展上闯出新路子，交出娄底的“高分答卷”。

“站在新的起点，我们将把省党代会确定的各项目标任务明确责任分工，制定‘路线图’，绘好‘时间表’，下达‘任务书’，引领全市上下干在实处、走在前列。”邹文辉、曾超群代表表示。

“站在新的起点，我们将把省党代会确定的各项目标任务明确责任分工，制定‘路线图’，绘好‘时间表’，下达‘任务书’，引领全市上下干在实处、走在前列。”邹文辉、曾超群代表表示。